

В собрании имеется и образец технической литературы прошлого века — труд Матвея Вихмана „Разсуждение о встречающихся злоупотреблениях при обрабатывании льна в Псковской, Санкт-Петербургской и Новгородской губерниях“ (№№ 239, 446, оба списка начала XIX в.). Представляет интерес „Описание Холмского народного музея“, сделанное в XIX веке (№ 240).

Среди сочинений по русской истории прежде всего следует выделить пять летописцев XVII—XVIII веков (№№ 134, 137—139, 145), из которых один южнорусского происхождения и содержит, между прочим, сведения о событиях XVII века на Украине.¹ Укажем также два Хронографа XVII века (№№ 144, 468) и несколько сборников XVIII—XIX веков летописного характера (№№ 54, 130, 187, 197, 202).

Имеются Синописис Иннокентия Гизеля (№ 136, XVIII в.), шесть экземпляров XVIII века келейного летописца Дмитрия Ростовского (№№ 189—191, 193, 194, 224), шесть списков XVIII века жизнеописаний Петра Первого, написанных Петром Крекшиным и А. Катифором (№№ 197—199, 201, 234, 461), „Ядро истории российской“ Манкиева (№ 196, около 1751 г.) и список „Истории государства российского“ Н. М. Карамзина (№ 257).

В исторических сборниках встречаются сочинения русских писателей XI—XVII веков — Кирилла Туровского, Ивана Пересветова, Ивана Наседки, Ивана Шушерина (о Никоне, № 121), а также „Киевское соборное деяние“ 1260 года, грамота галицкого князя Льва и др.

Из переводных исторических сочинений назовем Палею (№ 443, XVII в.), Историю иудейской войны Иосифа Флавия (№ 205, XVIII в.) и „Римскую историю“ (№ 204, XVIII в.).

В собрании имеются документальные материалы XVII—XVIII веков по истории Сибири, в частности по Томскому уезду. Это сметные и пометные книги по г. Томску за 1645 и 1646 годы (№ 308), книги ясачных, подушных и десятинных сборов по Томскому уезду и Кузнецкой волости (№№ 310, 320, 321, 384, за 1692, 1710 и 1735 гг.), хозяйственные бумаги Алексеевского Томского монастыря первой половины XVIII века (№ 331) и список XVII века с окладных именных денежных, хлебных и соляных книг разных сибирских острогов (Кетского, Енисейского, Нарымского, Кузнецкого, Красноярского и др.).

В коллекции столбцов и грамот XVI—XVII веков А. С. Хвоинского (№ 447) встречаются документы, относящиеся к Угличу, Костроме и некоторым другим городам.

Историк древнерусской литературы найдет для себя немало интересного материала в псковском собрании. Кроме уже отмеченных выше произведений старинной русской литературы, в собрании имеется значительное количество различных слов, поучений, сказаний, литературных памятников, оригинальных и переводных. Вот далеко не полный перечень наиболее интересного материала: Житие Александра Невского (№ 120, XVIII в.), Сказание о Мамаевом побоище (№№ 134, 136, XVIII в.), Казанская история (№ 135, XVIII в.), Повесть о Николае Зарайском (№ 144, XVII в.), Сказание о Вавилонском царстве (№ 134, XVIII в.), Повесть о бражнике (№ 134, XVIII в.), Повесть о приходе татар и турок под Астрахань в 1569 г. (№ 142, XVIII в.), Повесть о Иосифе, архиепископе Астраханском (о взятии Астрахани Степаном

¹ См.: В. Н. Перетц. Археографічна подорож до Пскова. Записки історично-філологічного відділу, кн. VI, Українська Акад. Наук. У Києві, 1926, стр. 280—287. Здесь описаны и другие украинские рукописи Псковского музея.